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Escola: | E.B. 2,3 de Alvaro Velho Ano: | 82 Turma: | C

Disciplina: | Portugués

Conteudos: Leitura extensiva em casa; Educacgao Literaria

Atividades: Leitura da obra literaria Um Cantico de Natal, de Charles Dickens ( para quem ainda
nao leu).

Leitura do conto “Saga”, pelo menos duas vezes, uma vez que sera feita uma ficha de verificagao
de leitura no primeiro dia de aulas do terceiro periodo. O conto faz parte da obra de Sophia de
Mello Breyner Histodrias da Terra e do Mar; encontra-se, também, disponivel na net.
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PLANO DE ESTUDO
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Escola: | E.B. 2,3 de de Alvaro Velho Ano: | 82 Turma: | C

Disciplina: | Matematica

Conteudos: Monémios, Operagées com mondémios, polindmios, opera¢des com polinémios,
casos notaveis da multiplicagao, decomposicao de um polinémio em fatores, equagoes
incompletas do 22 grau.

Atividades: Resolver a ficha de trabalho que segue em anexo

Conteuidos: Reta nao vertical que passa na origem, grafico de fungao linear, reta nao vertical,
grafico de fungdo afim, relacdo entre declive e paralelismo de retas.

Atividades: Resolver a ficha de trabalho que segue em anexo

Conteudos:

Atividades:

Conteudos:

Atividades:

Conteudos:

Atividades:
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FICHA DE TRABALHO - 8.2 ANO
Resolve os seguintes exercicios (as solugdes encontram-se a azul):
Calcula:
a)x+(2 ¥ —(Bx+ 2" b) 2 +(2 — x) + x{x - 5)
0 gqu 2) d) (¢ + 2x - 3){1 - x)
3 oy ¥ =5 % 55— 3
1 3 i r
E}E[x—1}+i{x—1] f) 49 - (2% - 3)
i,_.. ::.- L1 Ax® & 125 4 g0
ghix—1){x+1)—x' h)ix + 1}"—{.:—2][.=:+ 3)+{2x - 1)i{2x + 1)

Decompoe os polinomios num produto de fatores do 1.° grau.

a) 15x - 25 b) 2x° — Bx
o) 81x -; d) 8¢y — 23"

X || 9 1 2 1200 = ) L o
e) xix+ 1)+ 2(x+1) f) ' —Bx+ 9



Aplicando a lei do anulamento do produto, resolve as seguintes equacgoes:

a)ix-2)x+3)=0 b)2a+33'=0
S=i-3.2) -;:{— E
¢) 3 -5u=0 dc'=c
<[5 §= {01}
= |.3|'

f) 25y +60y +36=10
5=1{-1} « | 6l
3 :‘I'

hyxx+d)=3x+4)=0

- I ..] =1
=4 -
4 1 =1

Calcula o valor de x de modo a que o tridangulo seguinte seja retangulo.

X =

o B

BRI



Associa a cada grafico (A), (B), (C) e (D) uma expressao algébrica da fungao que o define.

(A) [V] (B) [I] (@ [ 1] (D) V]

4 ] v
L 5t 5
4 4 4 ]
1 it . 3 |
2 it 1 |
1 1 ]
= ¥ s SRR
=2 -2
- it 13
—id —dit —id]
My=-x Ny =-2x (0 y=x (IV) y = 2 (V) y=— 3

O Antonio é eletricista e ganha 8 € por cada hora de trabalho.

Tempo (horas) 1 2 5 B 10

Remuneracao (€) 16 40 64 80

A tabela ao lado apresenta a relacao entre
o nomero de horas de trabalho e a respe-
tiva remuneracao ao longo de um dia.

a) Qual é a variavel independente? E a varidvel dependenta?

Yaridvel independente: tempe: Vandvel dependente: reruneracia

b) A remuneragac que o Antonio recebe € diretamente proporcional ao tempo de trabalho?
lustifica a tua resposta.

Cim
¢} Quanto recebe o Antdnio se trabalhar doze horas e trinta minutos?
10 EUnas

d) Num certo dia, o Antonio recebeu 28 euros pelo seu trabalho, Quantas horas trabalhou o
Antonio nesse dia?

11 horas

e) Escreve uma expressao algébrica da fungao r que relaciona o tempo t, em horas, com a remu-
REracan, em euros, do Antdnio.

Fit) = 81

f) Indica a imagem de 4 pela fungao r. 32

g) Qual & o objeto que, pela funcao r, tem por imagem 1047
13

h) Como esperas que seja o grafico desta funcao r? Explica a tua resposta.



Considera a fungao f definida, em IR, por f(x) = — 3x + 2.

a) Qual é o objeto cuja imagem pela fungao fe 1? i :

¢) Constrol o grafico da fungao 1.

d) O grafico da funcao £ & uma reta,
Qual & o declive dessa reta? E a ordenada na origem?

Daclive da reta; - 3; ordenada na ongem; 2




Considera as funcoes expressas, em IR, por:
y=—12x y=-2x+4 y=—2x-3

a) Mo mesmo referencial cartesiano ortogo-
nal e monomeétrico, representa-as grafica-
mente.

b) Qual & a posicao relativa das trés retas de-
senhadas na alinea anterior?

A5 retas 530 paraleas

¢) Qual é a ordenada na origem de cada uma
das retas tragadas na alinea a)?

0, 4 e - 3 [respelvarmenta)

d) Como se podem obter os graficos das
funcoes y=—2x+4d e y=—2x— 3 a partir
do grafico da fungdo definida por y=- 2x.

O grafico de = - 2x + 4 oblém-se do grafico de v = — 2x por uma translacio vertical, de baxo para cirma, de 4 unidades.
{ grafico de p = — 2x - 3 cbtem-se do grafics de y = — 2x por uma translzgac vertical, de cima para baims, de 3 unidades

No referencial cartesiano da figura esta ENEEEEE L T B S
representada uma reta r que passana | | | ' // T

origem do referencial e no ponto A(2, 4).
A reta s interseta o eixo Oy no ponte | | | | | gl [y T
B(0, — 1). As retas r e s sdo paralelas e
representam graficamente duas fungoes,

respetivamente, fe g.

a) Escreve uma equagdo da retar. -4 -3 -2 -1 4| § ¥
:I'=£". ....... N T T S S
b) Indica uma expressao algébricaparaatun- | T s T T
@g EEEW 4 AN
gl =2x-1
1 3

O grafico da funcao afim h é a reta t com declive - 5 e cuja ordenada na origem é 7

a) Escreve uma expressao algébnca da funcao h.
hix) = 11 ¥+ 3
77 a
b) Escreve uma equacdo da reta paralela 4 reta t e que passa no ponto (0, — 4),

11
f= ¥ —d
Y==3
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Escola: | E.B 2,3 de Alvaro Velho Ano: | 8.2 Turma: | C

Disciplina: | Inglés

Conteudos: Composition on Ideal Clothes

Atividades: Exercise 2, page 91 of the Student’s book

Write about your ideal clothes (50/70 words)

Remember to divide your composition in three parts — Introduction, development and conclusion.
You can find useful tips on the write hand side of the book. Follow them.

Conteudos: Reading comprehension

Atividades: Read the text about America Ferrara on page 92 and do the exercises on page 93.
You can also watch the video on Betty Suarez at Net Teen www.bettysuarez.com

Conteudos:

Atividades:

Conteudos:

Atividades:

Conteudos:

Atividades:



http://www.betty/
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Disciplina: | Fisico-Quimica

Conteudos: Velocidade de propagac¢ao do som

Atividades:

- Leitura cjas paginas 115, 116 e 117 do manual “Velocidade de propaga¢ao do som”.
- Resolugao do exercicio 1 da pagina 116 (resolvido no manual)
- Resolugao dos seguintes exercicios:

Um sonar localizou um cardume de peixes a 3 km de profundidade (fig. 9).

Sabendo que a velocidade do som na agua do mar é de 1500 m/s, cal-
cula o tempo que os ultra-sons emitidos demoram até serem de novo

recebidos pelo sonar.

Um sonar emitiu um ultra-som no are 8 s depois detectou o som
reflectido. Sendo de 330 m/s a velocidade de propagacao do som,
calcula a distancia a que se encontrava a parede responsavel pela
reflexao (fig. 10).

8 segundos

Estas a 2,5 km do local onde ocorreu a trovoada e ouviste o trovao
7 s depois de teres visto o relampago (fig. 7).

Calcula a velocidade de propagagao do som no ar nestas circunstan-
cias.
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PLANO DE ESTUDO
[16/03/2020 a 27/03/2020]

Escola: | E.B. do 2.2 e 3.2 Ciclos de Alvaro Velho Ano: | 8.2 Turma: | C

Disciplina: | CIENCIAS NATURAIS

Conteudos:

Fluxo de Energia e Ciclos de Matéria (consolidagao): - As cadeias e as teias alimentares;
- A transferéncia de energia e matéria nos
ecossistemas;
- As sucessoes ecoldgicas.

Atividades:

Realiza¢do das Atividades:
- Aplico o que Aprendoem CN 1, 2 e 3.
- Fichas de Trabalho: FT1 e FT2.

(em anexo)
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A fonte de energia primdria para os seres vivos é o SOl. As plantas s3o capazes de captar a energia do Sol e
de usa-la para converterem o diéxido de carbono e a 4gua em energia quimica na forma de aguticares. AS
plantas conseguem produzir o seu proprio alimento, enquanto todos os animais

dependem direta ou indiretamente das plantas.
A Phytomyza ilicis é uma pequena mosca que deposita os seus ovos nas folhas de azevinho (llex aquifolium),
onde a larva forma galerias para se alimentar da parte central da folha, formando umas manchas

descoloradas. As larvas e as pupas da mosca sdo predadas por aves como o chapim-azul (Cyanistes
caeruleus) e sao parasitadas por pequenas vespas, a Chrysocharis gemma.

Azevihho ——> larvademosca ——> Chapim-azul ——> Gavido

Nas questdes de 1 a 3, assinale com uma cruz (X) a letra da opg¢do correta.

1. Na cadeia representada

____A. o chapim-azul e o gaviao partilham o mesmo nivel tréfico.

____B.aslarvas de mosca pertencem ao primeiro nivel tréfico.

____C.apopulacdo de azevinhos é produtora de biomassa (é o mesmo que matéria organica).
____D. as larvas da mosca transformam matéria inorganica em matéria organica.

2. O sentido das setas indica-nos
A. a diregdo do alimento. B. o tamanho dos organismos.
C. aidade dos organismos. D. a importancia dos organismos.

3. Arelagdo que se estabelece entre as larvas/pupas da mosca e a vespa Chrysocharis gemma é de
A predagao. ____B. cooperagao.
____ C.competicao. ____D. parasitismo.

4. Faca corresponder cada uma das descrigdes, expressas na coluna A, a respetiva designagao, que
consta da coluna B. Utilize cada letra e cada numero apenas uma vez.

COLUNA A COLUNA B

___a) Animal que se alimenta de vegetais.

___b) Organismo que produz a matéria organica de que se alimenta.

____c) Organismo que participa na transformacdo da matéria organica morta
em matéria mineral.

____d) Conjunto das relagGes alimentares que se estabelecem entre os
individuos de uma comunidade.

1. Teia alimentar

2. Produtor/Autotréfico
3. Consumidor

4. Decompositor

5. Herbivoro

2019|2020 e DEPARTAMENTO DE CIENCIAS EXPERIMENTAIS | 82 ano 1
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As doencas sao apontadas como uma das
principais causas da regressao drastica do
coelho-bravo, sendo as principais a
mixomatose e a doenca hemorragica ‘%&
viral (DHV). A mixomatose e a DHV tém
variagdes sazonais distintas ao longo do ano.
0 pico de DHV no inverno ests
relacionado com o clima e a entrada de novos
subadultos na populagao.
0 pico de mixomatose no verao é
devido ao aumento de vetores da doenca, as
pulgas e mosquitos que transmitem o virus.
Geralmente, as doencgas tém uma influéncia
conjugada, com a DHV a afetar

principalmente os adultos, transmitida,
sobretudo, por contacto direto e sendo
predominante no inverno e na primavera. A
mixomatose afeta, principalmente,
0S jOVENS e ocorre entre a primavera e 0
verdo.

Pardal

N\

N &

‘&&\\

/J/;//})\\m\

*

\
A

[/
My

Nas questdes de 5 a 9, assinale a letra da opgao correta.

5. O coelho é um consumidor
A. primario e ocupa o 12 nivel tréfico. B. primario e ocupa o 22 nivel tréfico.
C. secundario e ocupa o 12 nivel tréfico. D. secundario e ocupa o 22 nivel tréfico.

6. As plantas sdo seres

____A.decompositores e transformam a matéria organica em matéria inorganica.
____B. decompositores e transformam a matéria inorganica em matéria organica.
____C. produtores e transformam a matéria organica em matéria inorganica.
____D. produtores e transformam a matéria inorganica em matéria organica.

7. O bufo comporta-se, exclusivamente, como
____A. consumidor de primeira ordem. ____B. consumidor de segunda ordem.
____C. consumidor de terceira ordem. ____D. consumidor de segunda e terceira ordens.

8. A mixomatose é uma doenca que afeta, principalmente, os
____A. adultos e ocorre entre o inverno e a primavera.

____B. adultos e ocorre entre a primavera e o verao.
____C.jovens e ocorre entre o inverno e a primavera.

____D. jovens e ocorre entre a primavera e o verao.

9. Se a quantidade de dioxido de carbono na atmosfera diminuir, os organismos do esquema que serao
primeiramente afetados por essa alteragdo serdo

A. os ratos. B. as raposas.
C. as plantas. D. os coelhos.
Acertei: em9
Fiz esta ficha no dia: 03 2020

2019|2020 e DEPARTAMENTO DE CIENCIAS EXPERIMENTAIS | 82 ano 2
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Todos os anos, especialmente na época de verdo, assistimos a reportagens sobre incéndios que

devastam a floresta portuguesa e perturbam os ecossistemas. Segundo as autoridades, a maioria dos
incéndios tém origem criminosa ou descuido humano.

Primeiras Arvores Arvores Floresta
plantas jovens jovens

1. Tendo em conta a figura, podemos afirmar que...

___(A) se trata de uma sucessdo ecoldgica primaria.

____(B) oincéndio foi o responsavel pela sucessdo ecoldgica primaria.
___(€) se trata de uma sucessdo ecoldgica secundaria.

____(D) oincéndio nao interferiu no tipo de sucessado ecolégica existente.

2. Numa sucessao primaria, a primeira comunidade que se instala denomina-se...
____(A) pioneira. ___(B) intermédia.
___(€) climax. ___ (D) sustentavel.

3. Por ordem cronoldgica de ocupagao de solo numa sucessdo primdria, temos...
(A) arbustos, musgos, liquenes e arvores. (B) liquenes, musgos, arbustos e arvores.
(C) arvores, liquenes, musgos e arbustos. (D) liguenes, musgos, arvores e arbustos.

4. Em comparag¢ao com a comunidade pioneira, a comunidade climax apresenta...
(A) menor diversidade de seres vivos. (B) organismos menos complexos.
(C) organismos com ciclos de vida mais longos. (D) apenas organismos consumidores.

5. A sucessao secundaria é mais rapida do que a sucessdo primaria porque...
____(A) parte dos organismos ou do solo permanecem no ecossistema afetado.
___(B) o local fica sem solo e sem organismos.

____(€) os organismos envolvidos na sucessdo secundaria sdéo menos complexos.
____ (D) as catastrofes nao afetam o solo.

Fiz esta ficha no dia: | 03 | 2020 |

2019|2020 e DEPARTAMENTO DE CIENCIAS EXPERIMENTAIS | 82 ano 1
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Nos diversos ecossistemas
estabelecem-se relagdes
alimentares entre os
diferentes seres vivos.

Na figura, esta representada,
esquematicamente, uma teia
alimentar que pode ser
encontrada numa floresta
temperada portuguesa.

- W
Escaravelho T

\( 1. Indique qual a principal

S e/ fonte de energia deste
& ecossistema.

2. A energia chega a este ecossistema, sendo captada pelos organismos , atravessando o

ecossistema de forma .

(A) autotroficos [...] ciclica (B) heterotrofica [...] unidirecional

(C) autotroficos [...] unidirecional (D) heterotrofica [...] ciclica

3. Na figura a coruja...

(A) serve de alimento a raposas. (B) alimenta-se de furdes.

(C) € um consumidor de 32 ordem. (D) ocupa o 32 nivel tréfico.

4. Caso ocorra a morte de um coelho este vai sofrer a a(;éo dos , organismos , que

transformam a matéria Organica em matéria inorganica.

(A) decompositores [...] autotroéficos (B) decompositores [...] heterotroéficos

(C) produtores [...] heterotréficos (D) produtores [...] autotréficos

5. No caso de desaparecerem todos 0s escaravelhos da teia alimentar representada na figura,
poderemos afirmar que...

(A) raposas e corujas terdo menos uma fonte de alimento.(B) corujas e furdes ndo serdo afetados.

(C) as plantas terdo um maior nimero de predadores. (D) havera mais alimento para as raposas.

6. Quanto a cadeia alimentar “Plantas — Rato — Coruja" podemos afirmar que...
(A) ratos e corujas recebem das plantas a mesma percentagem de energia.

(B) os ratos recebem cerca de 10% dos 100% de energia das plantas.

(C) dos 100% de energia que possuem as plantas, os ratos recebem cerca de 90%.

(D) as corujas recebem cerca de 80% dos 100% de energia das plantas.

2019|2020 e DEPARTAMENTO DE CIENCIAS EXPERIMENTAIS | 82 ano 1
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A figura representa, de forma simplificada, o ciclo do carbono.

7.0 ciclo do carbono...

(A) esta relacionado diretamente
com o ciclo do oxigénio.

(B) é responsavel por transferir
energia de forma ciclica.

(C) ocorre de forma isolada na
natureza.

(D) é importante para os
decompositores que o transformam
em oxigénio.

8. A letra B representa a...

(A) respiragao, onde é captado
diéxido de carbono.

(B) fotossintese, onde é libertado
diéxido de carbono.

(C) respiracdo, onde é libertado
diéxido de carbono.

(D) fotossintese, onde é captado
diéxido de carbono.

9. A letra C representa a a¢ao dos , que degradam os produtos de excrecao, transformando-os em
matéria

(A) produtores [...] inorganica (B) decompositores [...] inorganica

(C) produtores [...] orgéanica (D) decompositores [...] organica

10. Classifiqgue como verdadeira (V) ou falsa (F) cada uma das seguintes afirmacoes

A — A agua circula de forma ciclica, enquanto que o Nitrogénio circula de forma unidirecional.
B — A circulagio do OXIgénio estd também relacionada com o Ciclo da agua.

C - Os animais libertam diOXido de carbono através da respiracao.

D — Na natureza o NitrOgE€nNIo existe apenas no solo.

E — Existem bactérias que transformam matéria organica em compostos de Nitrogenio.

F — 0 nitrogénio é fixado através da agdo fotossintética das plantas.

11. Faca corresponder cada uma das expressdes da coluna A, a respetiva comunidade da coluna B.

Coluna A Coluna B

___(A) Constituida por €SpEcies pouco exigentes e resistentes as

condi¢des do meio. (1) Comunidade
___(B) Constituida por uma grande variedade de espécies animais e pioneira
vegetais.

___(C) Gramineas e insetos tradicionalmente fazem parte desta comunidade. | (2) Comunidade

__(p) Plantas de grande porte, roedores e mamiferos de grande porte | climax
tradicionalmente fazem parte desta comunidade.

2019|2020 e DEPARTAMENTO DE CIENCIAS EXPERIMENTAIS | 82 ano 2
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A ilha Norderoogsand foi formada nos ultimos dez anos. Situa-se a 25 quilbmetros da costa
do estado de Schleswig Holstein, no Mar do Norte, e tem um tamanho equivalente a 25 campos de futebol.

Cientistas especializados no clima e geografia daquela zona ficaram surpreendidos com o répido

desenvolvimento da ilha. "Em apenas 10 anos [entre 2003 e 2013], formou-se uma nova ilha de
forma impressionante", afirmou Detlef Hansen, que trabalha no Parque Nacional do Mar Frisio.

Os cientistas calculam que @ sua formacao foi favorecida pela localizag3o privilegiada que faz com
que seja protegida por outras ilhas. Outra causa apontada para a consolidagcao da ilha foi a
inexisténcia de tempestades muito severas nos ultimos anos.

As primeiras espécies a surgir na ilha foram as plantas das espécies Ammophila arenaria e Leymus
arenarius. Os servicos do Parque Nacional indicam que o nimero de espécies na ilha aumentou nos ultimos
seis anos, Sendo agora habitat de aves como o ostraceiro-europeu € O borrelho-grande-de-coleira.

12. Quando se formou, a ilha Norderoogsand deu origem a uma SUCESSA0 ecoldgica...
(A) primaria, pois trata-se de um local onde j3a existiu vida.

(B) secundaria, pois neste local instalou-se vida pela primeira vez.

(C) primaria, pois neste local instalou-se vida pela primeira vez.

(D) secundaria, pois trata-se de um local onde ja existiu vida.

13. O conjunto das primeiras espécies que colonizaram a ilha constituem uma comunidade...
(A) pioneira e apresenta uma elevada biodiversidade.

(B) climax e apresenta uma elevada biodiversidade.

(C) climax e apresenta uma baixa biodiversidade.

(D) pioneira e apresenta uma baixa biodiversidade.

14. Constituem a cOmunidade pioneira da ilha de Norderoogsand...
(A) Ammophila arenaria e o ostraceiro-europeu.

(B) Ammophila arenaria e Leymus arenarius.

(C) Leymus arenarius e o borrelho-grande-de-coleira.

(D) ostraceiro-europeu e o borrelho-grande-de-coleira.

15. E de esperar que na ilha de Norderoogsand exista...

(A) um grande numero de mamiferos.

(B) uma comunidade climax com grande biodiversidade.

(C) uma grande complexidade estrutural e funcional deste ecossistema.
(D) pouca variabilidade de seres vivos.

16. Refira de que modo poderdo ter surgido os primeiros seres vivos na ilha de Norderoogsand.

17. Uma sucessado ecoldgica secundaria ocorre em habitats que...

(A) nunca estiveram colonizados por vida e tem um desenvolvimento mais rdpido que uma sucessao
primaria.

(B) nunca estiveram colonizados por vida e tem um desenvolvimento mais lento que uma sucessao primaria.
(C) ja estiveram colonizados por vida e tem um desenvolvimento mais rdpido que uma sucessao primaria.
(D) ja estiveram colonizados por vida e tem um desenvolvimento mais lento que uma sucessao primaria.
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18. Ordene as letras de A a E, de modo a reconstituir a sequéncia cronoldgica dos acontecimentos
relacionados com uma sucessao ecolégica primaria. Inicie pela letra C.

A. Formacdo de uma floresta de carvalhos.

B. Formagdo de um matagal com arbustos.

c. Formacao de uma ilha por erupgio vulcanica.

D. Instalagdo de ervas e de pequenos arbustos.

. Instalagdo de liqguenes e de musgos. R: ; ; ; ;

m

19. Faga corresponder as setas (T) aumenta ou (\L) diminui as seguintes alineas, para explicar como variam

alguns fatores ao longo da sucessao.
A. Numero de espécies. B. Instabilidade.
C. Recursos existentes no solo. D. Luminosidade junto ao solo.

20. Faca corresponder a cada afirmacao as letras P ou S consoante se relacione com SUCESSA0

ecoldgica primaria ou sucessao secundaria.

___A.Crescimento de ervas a musgos ap0s um incéndio numa floresta.
___B. Formagio de uma comunidade num campo de cultivo abandonado.
____C. Evolugdo de uma comunidade num afloramento rochoso.
___D.Instalagdo de uma comunidade ap0s a construcdo de uma escadaria.
____E. Crescimento de plantas herbaceas numa zona desflorestada.

A figura representa esquematicamente a evolu¢do de uma comunidade ao longo do tempo.

21. A figura representa uma sucessao ecolégica...
(A) secundaria num local onde nunca existiu vida. (B) primdria num local onde nunca existiu vida.
(C) primdria num local onde ja existiu vida. (D) secundaria num local onde ja existiu vida.

22. Aletra A representa a comunidade...

(A) pioneira, constituida por espécies pouco exigentes como por exemplo os liquenes.
(B) pioneira, constituida por espécies pouco exigentes como por exemplo os fetos.
(C) climax, constituida por espécies muito exigentes com elevada biomassa.

(D) climax, constituida por espécies muito exigentes com elevada biodiversidade.

Fiz esta ficha no dia: ’ | 03 | 2020 ‘
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1. Uma equipa de investigadores estudou as densidades populacionais de cobras e ratos numa
determinada regido, durante um certo periodo de tempo. Observa com atencao o grafico da figura
1, que representa os resultados desse estudo.
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Figura 1

1.1. Com base no gréfico da figura 1, identifica a relagéo que se estabelece entre as duas espécies
representadas.

1.2. Explica a variagédo da densidade populacional das cobras e dos ratos ao longo do tempo.

1.3. Indica de que modo a populacao de cobras da regido mantém a densidade populacional de ratos
controlada.

2. Distingue cadeia alimentar de teia alimentar.




3. Analisa atentamente as seguintes informacdes referentes a alguns seres vivos de um
ecossistema marinho.

a) O fitoplancton é constituido por seres vivos autotroficos.

b) Os seres vivos que constituem o zooplancton sdo consumidores de 1.2 ordem.
¢) A sardinha alimenta-se de zooplancton.

d) O peixe-espada alimenta-se de sardinha.

e) O tubardo-branco alimenta-se de sardinha e de peixe-espada.

3.1. Constréi a teia alimentar que ocorre nesse ecossistema desenhando na figura 2 as setas que
representam as relagdes estabelecidas entre os varios seres vivos.

Zooplancton Fitoplancton
e
4-?"
a—
Sardinha
Tubarao-branco Peixe-espada
Figura 2

3.2. Identifica os seres vivos da teia alimentar que se classificam como:

3.2.1. produtores — :

3.2.2. consumidores de 1.2 ordem — X

3.2.3. consumidores de 2.2 ordem — X

3.2.4. consumidores de 3.2 ordem —

3.3. Representa uma cadeia alimentar com cinco niveis tréficos que ocorre na teia alimentar
da figura 2.

3.4. Prevé o0 que aconteceria as populacbes de sardinha e de peixe-espada se o ser humano
eliminasse os tubardes-brancos do ecossistema marinho.




A figura 3 representa o fluxo de energia e varios niveis tréficos de um ecossistema.

Sol

>-—»?—»-
<\\-/

Figura 3

4.1. Legenda a figura 3.

4.2.

4.3.

A —

Completa as afirmacdes seguintes com os termos da caixa.

consumidores | fluxo de energia | matéria organica |

nivel tréfico | produtores | ordem superior | Sol

A energia emitida pelo a) € captada pelos b) e, juntamente
com a matéria inorganica recolhida no ambiente, é convertida em . A matéria
6lganica, com energia acumulada, é depois transferida para os , quando

estdd se alimentam dos produtores. De seguida, pode ser transferida para os consumidores de

, quando se alimentar&) dos consumidores de ordem inferior. Esse processo

origina um dentro da teia alimentar do ecBssistema do

mais baixo para o mais elevado. 8)

Explica a importancia dos organismos decompositores para o ciclo de matéria de um
ecossistema.
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Analise o esquema representado na figura 1 que representa uma teia alimentar.

Gafanhoto

Vegetais Coelho

%

Figura 1

| Rato-do-campo

Na resposta a cada uma das questoes de 1. a 7., selecione a Unica opcao que permite obter uma
afirmacao correta.

1. No esquema da figura 1, os ratos do campo, os coelhos e os gafanhotos...
(A) sao consumidores de 2.% ordem.
(B) sao consumidores de 1.2 ordem.

2. As cobras representadas na figura 1 sao organismos que...
(A) ocupam o terceiro nivel trofico.
(B) ocupam o segundo nivel trofico.

3. Na teia alimentar apresentada na figura 1, o gafanhoto...
(A) ocupa sempre o 2° nivel trofico.
(B) é sempre um consumidor secundario.

4. Na figura 1 podemos afirmar que a falcao...

(A) ocupa sempre o 3.° nivel tréfico.

(B) ocupa sempre o 4.° nivel trofico.

(C) pode ocupar o 3.° ou 0 4.° nivel trofico, dependendo da cadeia em que se insere.

5. Caso ocorra a morte de um falcao este vai sofrer a acao dos , organismos , que
transformam a matéria organica em matéria inorganica.

(A) decompositores [...] autotroficos (C) decompositores [...] heterotroéficos

(B) produtores [...] heterotroficos (D) produtores [...] autotroficos
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6. Podemos afirmar que o fluxo de energia nos ecossistemas é...
(A) ciclica.

(B) unidirecional.

(C) bidirecional.

7. A energia absorvida pelos produtores ao passar de um nivel tréfico para o seguinte...
(A) permanece igual.

(B) aumenta.

(C) diminui.

8. Com base nos dados da figura 1, construa uma cadeia alimentar com 3 niveis troficos.

Considere a seguinte cadeia alimentar:
Vegetais —» Gafanhoto —» Lagarto — Falcao

Refira um ser vivo da cadeia alimentar acima referida que:

. seja herbivoro;

. seja autotrofico;

. ocupe o 3° nivel trofico;

. ocupe o 4° nivel trofico;

. seja consumidor de 22 ordem;
. seja heterotrofico.

0000V O 0
ODUTDNWN =

10.RELACIONE os termos da coluna | com as afirmacdes da coluna II.
A cada letra da coluna | corresponde um algarismo da coluna II.

Coluna | Coluna ll
(a) Autrotroficos ______ (1) Posicao que cada ser vivo ocupa numa cadeia alimentar.
(b) Decompositores __ (2) Obtém o seu alimento a partir de outros organismos.
(c) Nivel trofico ___ (3) Reciclam a matéria organica.
(d) Heterotroficos ______(4) Relacoes de alimentacao entre seres vivos.
(e) Cadeia alimentar __ (5) Produzem o seu préprio alimento.
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Leia o texto que se segue e responda as questoes.

Os incéndios sao fenomenos naturais ou causados pelo
Homem que podem destruir, em poucas horas, uma biodiversidade
que demora varios anos a formar-se e a dar origem a um
ecossistema estavel. Depois de um incéndio seres vivos daquela
area morrem, tendo a natureza a dificil tarefa de restabelecer o
equilibrio.

Na resposta a cada uma das questées de 11. a 15., selecione a Unica opcdo que permite obter uma
afirmacao correta.

11.0 texto anterior refere-se a um incéndio que dara origem a uma sucessao...
(A) primaria, pois € um local onde ja existiu uma comunidade.

(B) secundaria, pois € um local onde ja existiu uma comunidade.

(C) secundaria, pois € um local desprovido de vida.

12.0 conjunto das primeiras espécies que vai colonizar o local, depois de destruido pelo incéndio,
constitui uma comunidade...

(A) pioneira que inclui liquenes, musgos e fetos.

(B) pioneira e possui grande diversidade de organismos.

(C) climax e possui grande diversidade de organismos.

13. A sucessao secundaria é mais rapida do que a sucessao primaria porque...
(A) o local fica sem solo e sem organismos.

(B) os organismos envolvidos na sucessao secundaria sio menos complexos.

(C) parte dos organismos ou do solo permanecem no ecossistema afetado.

14.Numa sucessao ecoldgica primaria, a primeira comunidade que se instala no local denomina-se...
(A) pioneira.

(B) intermédia.

(C) climax.

15.Em comparacdao com a comunidade pioneira, a comunidade climax apresenta...
(A) menor diversidade de seres vivos.

(B) organismos mais simples.

(C) espécies mais complexas e duradouras.

FIM cad
BOM TRABALHO! "'@Q:

A Professora Veronica Abreu
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Disciplina:

Historia

Conteudos: O tempo das reformas religiosas (pag. 78 e 79)

Atividades:

Ler a pag. 79 do manual.

uhwWwnN e

Fazer resumo.
Refere os comportamentos que prejudicavam o prestigio do clero.
Define indulgéncia.
Menciona o papel desempenhado por Martinho Lutero relativamente as indulgéncias.
Menciona a atitude da Igreja Catdlica perante a atitude de Martinho Lutero.

Conteudos: As Igrejas Protestantes (pag. 80 e 81)

Atividades:

Ler a pag. 81 do manual.

bl A

Fazer resumo.
Identifica as novas Igrejas e os seus criadores.
Refere as zonas geograficas onde cada uma surgiu.

Faz uma tabela com as caracteristicas de cada Igreja.




ESCOLA EB1/JI N.1 LAVRADIO
L ESCOLA EB1/JI N.2 LAVRADIO
A_: A_\ ESCOLA EB1/JI DOS FIDALGUINHOS

: AGRUPAMENTO DE ESCOLAS DE ALVARO VELHO
% ESCOLA BASICA DO 22 E 3¢ CICLOS DE ALVARO VELHO
/7

PLANO DE ESTUDO
[16/03/2020 a 27/03/2020]

‘S REPUBLICA
PORTUGUESA

EDUCAGAO
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Turma:

Disciplina:

Geografia

Conteudos:

- O crescimento urbano;

- A expansdo urbana;

- Os problemas das grandes cidades;

- Organizacao funcional das cidades;

- Os diferentes tipos de morfologia urbana.

Atividades:

- Leitura da ficha informativa disponibilizada pela Professora;

- Leitura do PowerPoint disponibilizado pela Professora;

- Realizagdo da ficha de trabalho para consolidagdo dos contelddos estudados.




Dominio:

Populacao e Povoamento

Subdominio: -
Cidades, principais areas™ "
de fixagao humana =] . .. [
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Crescimento urbano

alargamento do espaco ocupado pela

(of U] O cidade, em parte, devido ao crescimento
espacial demografico resultante do crescimento

natural e dos movimentos migratoérios.

(of T T O aumento da populacao total das
LT [oTe[=1i [l areas urbanas.

4

aumento e diversificacao de
o LTI O atividades economicas de

funcional acordo com as necessidades
da populacao que ai reside.




Crescimento urbano

Paises em

Paises desenvolvidos desenvolvimento

Revolucao Industrial,
Desenvolvimento dos transportes;
Aumento dos empregos no setor < Condicdoes de vida precarias nas areas

secundario e terciario; rurais;
Diminuicado dos empregos no setor -« Faltade emprego;
AR, « Salarios mais baixos nas areas rurais.

Aumento do éxodo rural (diminuicao
progressiva da populacao nas areas
rurais).

i
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Rapido crescimento urbano nos Crescimento urbano mais recente e
séculos XIX e XX. acelerado




Urbanizacao no mundo

A populacao urbana esta em constante crescimento, tanto em nimero de
centros urbanos, como em densidade populacional e tamanho. Sendo que
mais de metade da populacao urbana mundial reside na Asia.

Formula

Taxa de urbanizagao (TU)

Percentagem de populacao
urbana* em relacao a populacao
total do territorio.

Tu=_Populacao urbana_ 400

*Populagdo urbana é o conjunto Populacao total

de habitantes das areas urbanas.




Urbanizacao no mundo

Segundo as previsdes das Nacoes Unidas, estima-se que em 2050 cerca
de 70% dos habitantes residam em cidades.
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Urbanizacao no mundo
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Expansao urbana

Os limites exatos de uma cidade tém-se tornado cada vez mais dificeis
de definir, devido ao crescimento, por vezes exagerado, das suas
periferias.

Periferia Territorio que circunda a cidade.

Area metropolitana

Vasta regiao urbanizada resultante da juncao de varios
aglomerados urbanos ou nao urbanos (vilas, por exemplo),
> com funcoes interdependentes, onde se verifica uma elevada
N ~goncentragao de atividades economicas e de populagao.




Expansao urbana

Area
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Expansao urbana

Suburbanizacao

Processo de expansao do espaco urbano que consiste na ocupacao
das areas rurais envolventes por construcoes habitacionais,
atividades econdomicas e infraestruturas que lhe dao um carater

urbanizado, embora, por vezes, pouco consolidado.




Expansao urbana

Agrupamento de cidades que se desenvolvem
Conurbacgéo individualmente formando uma mancha urbana

continua.
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Expansao urbana

Extensa area urbanizada constituida por varias
Megalépole cidades independentes, mas aglutinadas pelos
seus suburbios.
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Problemas urbanos

Paises desenvolvidos

L/

« Elevado preco do solo;

* Intenso volume de trafego e engarrafamentos;

 Aumento da poluicdao do ar e sonora;

 Aumento da producao de residuos urbanos;

« Conflitos sociais acrescidos, associados a espacos marginalizadas.

- a Wa MLE " -

!sv» ﬂﬁiﬂ—‘;\.!, |
‘;_35“-';; L

-r—*'

R




Paises em desenvolvimento

« Sobrecarga de infraestruturas pelo aumento da populacao e
pela incapacidade de se efetuarem melhorias nas
infraestruturas existentes;

« Aumento dos niveis de poluicao do ar, solo e agua, como
resultado do crescimento da indlstria e da falta de redes de
saneamento adequadas;

 Aumento do volume de trafego;

« Caréncia de alojamento e aumento de habitacoes clandestinas

inundaveis);
 Falta de emprego pode conduzir ao ingresso no
crime e da prostituicao.
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ESTRUTURA DAS AREAS URBANAS

O estudo das dreas urbanas deve, entre outros aspetos, envolver uma andlise
morfolégica, relativa as caracteristicas das plantas e dos seus edificios e uma andlise
funcional, que tem a ver com o uso e a ocupacdo do solo e os tipos de atividades que
nele se desenvolvem.

Morfologia urbana

Existem, fundamentalmente, 3 tipos de plantas ou malhas urbanas:

-lregular (Figura 1)- Resulta de um crescimento espont@neo da drea urbana, ndo

obedecendo, porisso, a um tracado previomente definido.

. Ruas estreitas e sinuosas que dificultam a circulacdo automovel;
.Auséncia de planeamento,

.E caracteristica das cidades muculmanas (Norte de Africa e Médio Oriente).

Figura 1




-Radio concéntrica (Figura 2) -E caracteristica das cidades que, por motivos defensivos, se
encontravam com muralhas.

.Existéncia de um nucleo central, em torno do qual se dispdem artérias concéntricas,
intersetadas por outras de forma radial.

.E tipica das cidades europeias mais antigas.
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Figura 2
-Regular ou ortogonal (Figura 3)
.Ruas tracadas geometricamente, direitas, paralelas e perpendiculares entre si,

.E caracteristica das cidades novas da América do Norte.
Ex: Baixa Pombalina, reconstruida apds o terramoto de 1755.
EX: Vila real de Santo Antdnio




Diferenciacao funcional nas dreas urbanas

No espaco urbano, é possivel enconfrar uma grande diversidade de funcdes-areas
funcionais (espacos em que predomina uma determinada funcdo):

-comercial
-financeira
-administrativa
-cultural
-residencial
-industrial

A localizacdo das dreas funcionais € influenciada, sobretudo, pelo custo dos terrenos, dos
imoveis e das rendas.

O custo dos terrenos, regra geral, diminui d medida que aumenta a disténcia ao centro
que, quase sempre, corresponde a uma drea anfiga da cidade, individualizando-se
principalmente pela importéncia das funcdes que nele se concentram:

-comércio e servicos especializados;

-centros de decisdo da administracdo publica (Ministérios, tribunais, etc.)
-sedes de bancos, de companhias de seguros, efc.

-espacos de cultura e lazer.

Por isso, geralmente, o centro da cidade é designado por CBD-Central Business District
(Area Central de Negdcios). Em Portugal, é habitual chamar-se “Baixa” ao cenfro de
algumas cidades (Ex: Lisboa)

Novos Centros-Exemplo do Parque das Nacdes. Area renovada, onde se pode encontrar
comércio especializado, atividades culturais, hipermercados, etc.

Caracteristicas do CBD

Em termos funcionais:
. Forte concentracdo das atividades do sector tercidrio, designadamente o comércio
especializado, os escritérios das grandes empresas, instituicoes financeiras, ...

Do ponto de vista demogrdfico:

Apresenta grande concentracdo de populacdo flutuante, o que gera grande
intensidade de tradfego, quer de veiculos, quer de pessoas.
. A populacdo residente é diminuta e é constituida, essencialmente, por pessoas de
estrato socioecondmico mais baixo, que ocupam os pisos superiores dos edificios mais
antigos e degradados.

Aspeto arquiteténico:

. Apresenta, de um modo geral, edificios majestosos e imponentes. A construcdo é
predominantemente feita em altura para aproveitar e rentabilizar o escasso espaco
disponivel.

A funcado residencial € a que ocupa mais espaco, distribuindo-se por diferentes dreas da
cidade. A qualidade das habitacdes reflete as caracteristicas sociais da populacdo que
nelas reside.

-Classes mais favorecidas-Vivendas ou apartamentos de condominios de luxo, ocupam
as zonas mais nobres, com boa acessibilidade, espacos verdes e acesso a equipamentos
e servicos (jardins, piscinas, espacos de desporto, etc).



-Classes médias-Residem em bairros de menor qualidade arquitetdnica, quase sempre
em blocos de apartamentos. O desenvolvimento dos transportes permitiv que se
deslocassem para as periferias urbanas, onde se podem encontrar habitacdes a menor
custo e mais espacosas e melhor equipadas.

-Classes mais desfavorecidas (menores recursos):

Areas mais antigas, geralmente edificios degradados;

. Bairros de habitacdo social;

. Bairros de habitacdo precdria (barracas ou bairros de lata, sem saneamento bdsico nem
dgua canalizada);

A funcdo industrial nos paises desenvolvidos foi sendo deslocalizada para a periferia
(parques ou zonas industriais) devido a poluicdo e aos problemas associados a circulagdo
de veiculos pesados no interior das cidades.

A Professora

Sandra Costa
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1-Observe atentamente o Quadro 1.
Taxa de Variacao 1975-
Paises urbanizagio (%) 2015 (%)
1975 1999 2015
Reino Unido 82,7 89,4 90,6
Canada 75,6 80,0 81,4
Nigéria 23,4 47,3 55,9
Indonésia 19,3 47,0 58,5
Fonte:Relatério do Desenvolvimento Humano, PNUD, 2006.
Quadro 1

1.1-Defina taxa de urbanizacao.

1.2-Preencha o quadro 1.

1.3-Refira o nivel de desenvolvimento de cada pais do quadro 1.

Reino Unido:
Canada:

Nigéria:
Indonésia:

1.4-Identifique o pais que registara, em 2015, a:

a) taxa de urbanizacao mais elevada-

b) taxa de urbanizacdo mais baixa-

C) maior variacao na taxa de urbanizacao-

d )menor variagao na taxa de urbanizacéo-

1.5-Compare o aumento da taxa de urbanizacdo dos paises desenvolvidos com a dos
paises em desenvolvimento, com base no quadro 1.




2-Das afirmagbes seguintes, relativas as cidades, destaque as verdadeiras (V) e as
falsas (F).

a) Uma cidade corresponde a uma area com reduzido nimero de infraestruturas e equipamentos
sociais e coletivos.

b) O crescimento natural € maior nas areas urbanas devido a elevada percentagem de populagéo
idosa.

c) Nas regides menos desenvolvidas, o crescimento das cidades tornou-se mais intenso na
segunda metade do século XX.

d) A populagéo urbana dedica-se sobretudo a atividades ligadas ao sector terciario.

e) As cidades sao locais de forte densidade populacional.

f) Na cidade, existem poucos equipamentos de salde e de educagdo.

g) O ambiente urbano apresenta-se pouco poluido.

h) Na cidade regista-se um crescimento vertical.

i)O desenvolvimento dos transportes tem intensificado o fenomeno da suburbanizagdo.

3-Observe atentamente a figura 1, na qual esta representado um problema comum das

grandes cidades.
— ——=——=
— \s: " y

Figura 1

3.1-ldentifique o problema representado na figura 1.

3.2-Mencione outros trés problemas das cidades.
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4-Nas cidades, existe uma grande diversidade de func¢des urbanas, que geralmente se
organizam em areas funcionais.

4.1-Indique, a frente de cada afirmacdo de A, o numero que Ihe corresponde em B,
considerando as fun¢des urbanas que estudou.

A B
a.0 desenvolvimento de espacos de troca de bens contribuiu para l:' 1.Funcdo politico-
0 surgimento e expanséao das cidades. administrativa
b.A arte, a literatura, a ciéncia e a implantacdo de escolas fazem 2.Fungado industrial
parte da vida nas cidades. I:'
c.Nas cidades, tende a ser visivel a presenca de organismos de I:l 3.Funcdo cultural
administragdo publica.
d.Desde finais do século XVIIl, a criagdo e a expansdo de I:l 4.Fungdo comercial
empresas industriais, atraindo populac¢do, contribuiu para o
crescimento urbano.

4.2-Faca corresponder as letras da chave (areas funcionais) as respetivas caracteristicas,
colocando nos espagos em branco a letra que Ihe corresponde.

Chave:

A- CBD/Centro
B- Area Residencial

C- Area industrial

Caracteristicas:

_____ Ocupa a maior parte do espaco urbano.
_____ Localizada especialmente na periferia, precisa de espa¢o mais barato.
______ Elevado grau de acessibilidade.

Concentra atividades do setor terciario.
_____ Ocupa diferentes espacos da cidade, consoante o nivel social da populacéo.
______ Crescimento vertical.

Intensa circulacdo de pessoas e veiculos.

Por exigir muito espaco e gerar ruido, poluicdo e trafego de veiculos pesados esta,

nos PD, a deslocalizar-se para as areas suburbanas.




5-Observar a planta de uma cidade também é olhar para a sua histéria. Observe com
atencao o excerto de trés plantas.

5.1-ldentifique o tipo de planta representada em cada uma das imagens (A, B e C).

W

5.2-Assinale com uma cruz (X) o tipo de planta associada a cada frase.

Planta Planta Planta
irregular | ortogonal Radial

a)Tracado geométrico e regular.

b) Dificulta a fluidez do transito devido ao excesso
de cruzamentos;
c) Facilita o acesso ao centro da cidade;

d) Ruas direitas e perpendiculares entre si;

e) Existéncia de um nucleo central;

f) Ruas estreitas e sinuosas;

g) Neste tipo de planta, parece néo existir organizagao;

h)Tipica das antigas cidades islamicas;

i)As ruas tornam-se muito ventosas;

j) Alonga os percursos.

A Professora
Sandra Costa
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EDUCAGAO

PLANO DE ESTUDO
[16/03/2020 a 27/03/2020]

Escola: | E.B. 2,3 de Alvaro Velho Ano: | 8.2 Turma: | C

Disciplina: | Ed. Visual

Conteudos:
Comunicagao Visual

Atividades:

llustragdo do conto “Cavaleiro da Dinamarca”, de Sophia de Mello Breyner- projeto desenvolvido
em interdisciplinaridade com a disciplina de Portugués.

Na continuidade do trabalho iniciado em sala de aula, onde os alunos ja iniciaram a ilustracao
(Desenho e contorno a caneta de feltro), referente a sua parte do conto. Os alunos deverao
proceder & sua pintura, Técnica mista como: lapis de Cor (na pintura de pequenas dareas e
pormenores); Pastel Seco ( em dreas maiores e Cenarios) e Aguarela.

Os trabalhos concluidos podem ser enviados através de foto ou digitalizacdo e
devidamente identificados (Nome, numero e turma) para
prof.Imartinsalvarovelho@gmail.com, que servird também para o seu acompanhamento.

Conteudos:

Atividades:

Conteudos:

Atividades:

Conteudos:

Atividades:

Conteudos:

Atividades:




ESCOLA BASICA DO 22 E 3 CICLOS DE ALVARO VELHO % PORTUGUESA
ESCOLA EB1/JI N.1 LAVRADIO T E—

4 ' \ AGRUPAMENTO DE ESCOLAS DE ALVARO VELHO 4 REPUBLICA
)

ESCOLA EB1/JI N.2 LAVRADIO EDUCACAO

= A_\ ESCOLA EB1/JI DOS FIDALGUINHOS

PLANO DE ESTUDO
[16/03/2020 a 27/03/2020]

Escola: | EB 2,3 Alvaro Velho Ano: | 82 Turma: | C

Disciplina: | TIC ’

Conteudos: Folha de Calculo Excel

Atividades:

Elaborar e preencher a tabela abaixo, de modo a que se a soma for maior ou igual a 50, entdo a classificacdo é Satisfaz, sendo Nao Satisfaz.

Ficha de avaliagao de TIC
Questdes 1 1.1 2 2.1 3 3.1 4 4.1 Soma Classificacao
Cotagodes 10 5 12 8 5 15 15 30 100
N2 |Nome
1
2
3
4
5
6
7
8
9
10

Devolver para:

joliveira@alvarovelho.net

Colocar no assunto — nome, n2 e turma, como combinado em outros trabalhos;
Bom Trabalho.
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Escola: | E.B. 2,3 de Alvaro Velho Ano: | 82 Turma: | C

Disciplina: | EDUCAGAO FISICA

Conteudos:

Andebol

Atividades:

Entre este conteudo e o seguinte, escolhe um para pesquisares as regras e realizares um
documento escrito para me entregares quando nos reencontrarmos.

Conteudos:

Badminton
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EDUCAGAO
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[16/03/2020 a 27/03/2020]

Escola: | E B 2,3 Alvaro Velho Ano: | 82 Turma: | C

Disciplina: | Cidadania e Desenvolvimento

Conteudos:

Conhecimento e respeito pelas diferencas culturais.

Atividades:

Pesquisa: procurar em meios fisicos e digitais uma definicdo para o conceito de interculturalidade;
conversar sobre esta temdtica com algum adulto que esteja mais préximo (se for oportuno e
conveniente)

Registo escrito: escrever no caderno da disciplina uma definicdo e uma reflexao ou relato sobre
uma experiéncia individual
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PLANO DE ESTUDO
[16/03/2020 a 27/03/2020]

Escola: | E B 2,3 Alvaro Velho Ano: | 82 Turma: | C

Complemento de Educagao

Disciplina: ..
P Artisitca

Conteudos:

Culturas musicais e artisticas nos diversos contextos geograficos e temporais.

Atividades:

Escrita/pratica:

Elaborar em suporte informdatico — programas “Word” ou “Powepoint”, uma biografia de um
artista/grupo/compositor/maestro/cantor/instrumentista/dancarino/bailarino que se tenha
notabilizado principalmente na area da musica.

Incluir: informacdes sobre nascimento e morte (se for o caso); locais onde desenvolveu a sua
atividade; influéncias familiares; formac¢do académica ou forma de apropriacao de conhecimentos
na area/s em que se notabilizou; personalidades seus contemporaneos; obras realizadas e
publicadas; imagens (fotos, pinturas, desenhos); sugestdes de audios musicais e videos (links no
caso do recurso ao “Youtube”) de obras, performaces ao vivo ou gravadas e interpretacdes
variadas.

Nota: sugere-se a conclusdo deste trabalho de pesquisa, para os alunos que ainda ndo o fizeram;
para quem ja concluiu, ndo esquecer de o enviar para o mail institucional da docente, tal como
combinado atempadamente, no decorrer das aulas

Conteudos:

Notas musicais: dé grave, ré; mi, fa; fa sustenido; sol I3, si, si bemol; dé agudo; ré agudo.
Incluidos os conteldos (de timbre, altura, ritmo, dindmica e forma) ja apreendidos e necessarios
para a compreensao e execuc¢ao das actividades propostas.

Atividades:

Pratica:

Tocar na flauta e cantar, as pecas aprendidas no decorrer das aulas - “Loucos de Lisboa” e “Jardins
proibidos”. Primeiramente devera ser realizada uma leitura das notas e do ritmo em andamento
lento, como forma de relembrar e corrigir algum erro que, eventualmente tenha sido adquirido
por memorizagdo. Depois passar a execugdo no andamento correto. Aperfeigoar a técnica
(melodia, afinacdo) através da repeticao da execucdo. Apurar a expressividade respeitando as
indicacGes constantes das partituras.
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Escola: | E.B. 2,3 de Alvaro Velho Ano: | 82 Turma: | C

Disciplina: | E.M.R..C.

Conteudos:

Cristianismo, uma fé varios caminhos.
Ecumenismo.

Atividades:

Visionamento de um filme: “DEUS, ndo esta morto”.
Breve reflexdo sobre o filme
Elaboragdao de um Guido.

Conteudos:

A Pascoa Judaica e a Pascoa Crista.

Atividades:

Os alunos devem desenvolver um trabalho alusivo ao tema da Pdscoa ou outro dentro das
tematicas abordadas..

O trabalho pode ser manual ou escrito.

Podem usar os mais diversos materiais reciclados.

Podem recorrer a Internet para tirar ideias.

Podem ser auxiliados pelos pais/encarregados de educacgao.

Conteudos:

Atividades:

Conteudos:

Atividades:

Obs. A turma estd agrupada com todos os 82anos  Horario: Segunda-feira das 15.10 as 16.05 horas



[AGRUPAMENTO DE ESCOLAS ALVARO VELHO
EDUCACAO MORAL E RELIGIOSA CATOLICA] BTNl kTPLuLe)

GUIAO SOBRE O FILME: "DEUS, NAO ESTA MORTO”

1. Que filésofo afirmou “Deus nao esta morto”?

2. Qual o desafio que o professor fez ao aluno?

3. O que farias se estivesses no lugar do aluno? Justifica.

4. Porgue motivo o professor se assumia como ateu?

5. Qual a parte do filme que mais gostaste?

6. Achas que este final foi justo?

7. A gue conclusdes podes chegar?

A professora,

Cristina Marques
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